

Las suscripciones son por PAGOS ANTICIPADOS. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 550 por giro y comisionado. Portugal: 8 pesetas y Extranjero, pesetas 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

## EL PROTECCIONISMO y al renta de Aduanas.

Propensas son las estadísticas a muchos errores, porque a veces se toman por deficientes informes, datos equivocados, naciendo de aquí consecuencias caprichosas. Consignamos esta observación preliminar, al estudio interesante del Sr. Ruiz Gomez, de que se ocupan varios colegas, porque formulándola, queremos significar que los datos aducidos creemos juicioso tomarlos con alguna reserva.

Sin embargo, implican una enseñanza que conviene tener en cuenta. El Sr. Ruiz Gomez supone que se defraudó al Tesoro en las Aduanas por valor de 50 millones de pesetas todos los años.

Argelia, según consta en su estadística oficial de 1893, envió a España 366.718 kilogramos de azúcar refinada, 26.361 de tabaco y 8.746.200 de cereales (granos y harinas).

En la estadística española de 1893 resulta que no se importó de Argelia un solo kilo de azúcar, ni uno siquiera de tabaco, y de granos y harinas solo se aforaron 95.634 kilogramos. Es decir, que han entrado de matute el tabaco y el azúcar que recibimos de aquella colonia francesa, y 8.650.538 kilos de harinas y granos, y como el tabaco que no llegó hubiera pagado de derechos 428.836'25 pesetas, el azúcar que tampoco recibimos 801.625'16 pesetas, y los granos y harinas, suponiendo que fueran trigo (la harina paga más), habrían satisfecho 291.935'28 pesetas, resulta que la defraudación y el contrabando realizados en tres mercancías de Argelia, importan pesetas 1.021.946'69.

Según la estadística francesa, la nación vecina importó en España en 1893, 451.127 kilogramos de cacao, y según la estadística española, solo recibimos 301.297, es decir, que dejaron de aforarse 149.830 kilos, cuyos derechos ascendían a 163.314'70 pesetas.

De ganado caballar, mular, asnal, vacuno, lanar, cabrio y de cerda, se importaron en España, según la estadística francesa, 56.076 cabezas, y según la española, 9.531, entrando, por tanto, de matute, 46.545 cabezas.

La Compañía Arrendataria calcula en tres millones de kilos de tabaco el contrabando que nos hace Gibraltar, pero aun suponiendo que no pase de dos millones, resulta que a razón de 16,25 pesetas que paga el kilo, importa el fraude 32.500.000 pesetas.

Otro caso cita el Sr. Ruiz Gomez, que es conocidísimo. Una aduana, cuyo nombre omito, aforó en 1892, según la estadística oficial, 33.243 kilos de petróleo refinado, y el fiato municipal de Consumos, establecido en el local contiguo a la aduana, aforó 162.294 kilos; es decir, 129.021 más.

Y qué remedio se propone para este escándalo? El único que está más al alcance de la vista: vigilar las Aduanas.

En el sentido de que las Aduanas, como todos los servicios de la administración, respondan a sus nobles fines, el remedio todos los ministros han de aceptarlo.

Se viene, además, aplicando siempre que se advierten motivos de sospecha, y por desgracia los resultados no corresponden a los esfuerzos.

Por qué hay tanto contrabando y tanta defraudación?

Porque el arancel está muy alto, y cuando esto ocurre, queda un gran margen a los contrabandistas y a las casas aseguradoras.

En estos mismos momentos se está dando un fenómeno que produce la angustia de los agricultores castellanos, y que seguramente habrá de llenar de asombro al señor Rodríguez Lagunilla.

Cuando se votó el último aumento arancelario a los trigos—de 2,50 pesetas nada menos—se creyó de buena fe, por muchos, que el trigo se podría vender inmediatamente a precio, no solo remunerador, sino muy ventajoso para el labrador.

Y qué ha sucedido?

Que el trigo continúa al precio, con corta diferencia, que tenía al votarse la ley de elevación arancelaria.

El mejor de Castilla, a duras penas se paga a 86 reales, y en su gran mayoría se vende a 84, y aun a 82.

Así lo hemos visto en los periódicos de Valladolid que hoy hemos leído.

¿Pero cómo puede ocurrir esto?—Se preguntarán los sencillos agricultores de Castilla, que todo lo fiaban a la elevación del arancel.

Pues sucede, porque el contrabando hace su negocio a la sombra de la enormidad del arancel.

Ocurrir que las leyes son inútiles cuando no se ajustan a principios razonables.

## NOTICIAS DE CUBA

(TELEGRAMAS OFICIALES)

### Testimonio de gratitud.

HABANA 17.—Capitán general y ministro de la Guerra:

Recibo expresivo telegrama de V. E.; ruego lo eleve a S. M. la Reina, y participe al gobierno los testimonios de mi gratitud y de la de este ejército, altamente honrados, con que servicios prestados hayan merecido ser vistos con satisfacción por S. M. y por su gobierno.

Mañana llegará el general Martínez Campos.—Calleja.

Regreso del general Calleja.

HABANA 17.—Al ministro de Ultramar: He entregado el mando al general Martínez Campos.

El 20 del actual me embarcaré para la Península.—Calleja.

LONDRES 17 (vía cable Bilbao).—Según despacho de la Habana, las tropas que llegaron ayer a dicha capital han sido enviadas al puerto de Gibara. (El parte dice literalmente Oporto Gibara).

El general Calleja saldrá para España el día 20 del corriente.—Fabra.

### Dinero a Cuba.

El señor ministro de Ultramar ha recibido ayer un telegrama del delegado que marchó a Santander para disponer el embarque del dinero que se remita a Cuba, anunciándole que los 5.000.000 pesos, oportunamente asegurados, han quedado a bordo del trasatlántico que ha de trasportarlos a su destino.

### El mando de la isla.

Tanto el señor ministro de la Guerra como el de Ultramar recibieron anoche telegramas, expedidos en Santiago de Cuba por el general Martínez Campos, participando haberse encargado del mando y saludando al gobierno.

### Llamamiento de los 20.000 hombres.

En uno de los próximos Consejos de ministros se aprobará el decreto llamando a las filas los 20.000 reclutas excedentes de cupo del actual reemplazo, conforme a lo que informó en pleno el Consejo de Estado.

De ellos ingresarán desde luego en los cuerpos activos de la Península los que hagan falta para cubrir las bajas ya ocurridas, quedando los restantes con licencia limitada, por exceso de fuerza, para ir cubriendo las que puedan ocurrir por nuevas expediciones.

Se les concederá el plazo de un mes para que puedan redimirse a metálico.

En la presente semana se publicará por el ministerio de la Guerra una real orden abriendo la recluta voluntaria para Ultramar.

En la legación de España en los Estados Unidos se han recibido estos últimos días cartas de ex-soldados confederados ofreciendo sus servicios a nuestro gobierno para combatir la insurrección cubana.

### Uno que se retira.

El joven cubano D. Enrique Brooks, ha regresado a París, después de estar una temporada en Cuba, al frente de una partida numerosa de rebeldes; pero después de seis semanas de luchas—en que recibió dos heridas de arma blanca—abandonado por casi todos sus secuaces y desorientado por el giro desastroso que la campaña lleva para los filibusteros, logró, amparado por algunos de sus parciales y con gran sigilo, embarcarse para Nueva York, desde donde se ha trasladado a Francia en el vapor *Doungone*, de la Trasatlántica francesa.

Personas que han tenido ocasión de conversar largamente con el Sr. Brooks, deducen, por lo que dice y hasta por lo que calla, que ha sido víctima de los engaños de unos cuantos santones del separatismo, que en los Estados Unidos le impulsaron a abrazar la causa revolucionaria.

## LA CUESTION ELECTORAL.

Se continúa hablando bastante de esta cuestión en Madrid; pero también se fantasea mucho.

La mirada está atenta en lo que pueda resultar de la batalla entre silvelistas y canovistas, pareciendo como que los demás partidos se limitarán a tomar parte por uno u otro ejército beligerante.

De los liberales se supone que están divididos, y que unos prohombres opinan que debe apoyarse al Sr. Silvela, y otros que es preferible apoyar al Sr. Cánovas.

Pero en esto debe haber error, porque los liberales parece natural que sin alianza con estos ó con los otros, voten a sus candidatos naturales.

De todos modos, la verdad es que la lucha electoral en Madrid se presenta en condiciones excepcionales, y no nos extrañan las mil hipótesis que se oyen.

## NUESTRO EJERCITO EN FILIPINAS.

### Mensaje al general Blanco.

Por acuerdo del Senado se ha dirigido al general Blanco, gobernador general de Filipinas, el siguiente mensaje de felicitación:

«Excmo. señor: El Senado, representante genuino de la nación española en su organización esencial y en sus más altos intereses, se asocia de todo corazón al sentimiento de patriótica alegría producido por la victoria de nuestras tropas en Mindanao y la toma y posesión de Marahui y de Madaya.

Término probable de esa guerra sangrienta é incansable que desde los tiempos de Legazpi se mantiene—a pesar de los laureles que alcanzaron los Hurtado de Corcuera y Almonte de Verástegui—hasta nuestros días, el dominio de la rica comarca de Eanao asegura el imperio de España en aquella hermosa isla, destinada, por lo extenso de su territorio, lo caudaloso de sus ríos, el abrigo de sus puertos y sus inmensas riquezas forestal y minera, a constituir una de las bases de nuestra necesaria y futura expansión colonial.

El Senado español, intérprete fidelísimo en esta ocasión de los sentimientos y de las aspiraciones más nobles de la patria, felicita cordial y altamente al ilustre marqués de Peña Plata, gobernador general de Filipinas y general en jefe; a los valientes generales, jefes y oficiales de ese ejército; a sus heroicos y sufridos soldados, y por fin, a los leales y valerosos elementos insulares que han peleado bajo nuestras banderas, bajo las banderas españolas, que han significado siempre, en el Archipiélago filipino, el amparo de la paz y el fomento de todos los intereses legítimos, materiales, morales y religiosos.

En los momentos en que una rebelión fratricida contrista y oprime el pecho de nuestra España, preciso es que se diga y se sepa que nunca nuestra patria fué la opresora de sus colonias; que nunca ha cerrado para ellas los horizontes del progreso en sus varias manifestaciones, sino que, por el contrario, ha sabido adaptar, con justa medida, su acción y su tutela al desarrollo y a las diferentes necesidades de las mismas.

Es preciso también que se diga terminantemente y se sepa que la nación española continuará favoreciendo el progreso material, moral y jurídico de todos aquellos territorios en que ondea el pabellón nacional; pero que al propio tiempo, para mantener la integridad de esos territorios y para hacer efectivos sus derechos, está resuelta siempre a emplear todas sus energías y a realizar todo género de sacrificios.

Palacio del Senado.

## LA ISLA FORMOSA.

La isla Formosa, cedida por los chinos a los japoneses, está situada en el mar de la China y dependía del Celeste Imperio.

Su nombre chino es Tai-uan; el de Formosa diósele los navegantes portugueses, aludido a la belleza que ofrecían sus costas, cubiertas de exuberante vegetación.

Hállase entre el mar Oriental ó Tung-hai al N. y el mar Meridional ó Nan-hai al S., frente a las provincias chinas de Fu-kián y Kuang-tung, de las que le separa el Estrecho de Fu-kián, canal de unos 150 kilómetros de anchura en su parte más angosta.

En el centro de la isla se alza una cordillera llamada Ta-chan, en la que descuellan picos muy elevados, tales como el monte Morrison, de 3.890 metros, en la parte central, y el Silvia, de 3.600, más al N. La costa oriental es muy escarpada y de abordaje difícil y peligroso. Los terremotos, las fuentes termales, y sobre todo la existencia de un pequeño volcán en las inmediaciones de Kial-chan, prueban la actividad permanente de las fuerzas volcánicas.

En general, el clima es muy cálido, y se afirma que la temperatura media no baja de 20°. La parte conocida de la isla es muy fértil y produce inmensas cantidades de arroz, maíz y batatas. La caña de azúcar prospera en la parte meridional; se cultiva alcanfor en el Norte y se ha aclimatado el té, introducido por los chinos. También figuran, entre las producciones de la isla, la pimienta, jengibre, tabaco y álces. En el interior la vegetación es asombrosa, y se ven todas las especies características de la flora tropical. En los bosques predomina el bambú.

Los animales domésticos, caballos, carneros, cabras y cerdos, escasean; en cambio, abundan las aves de corral. Son innumerables los monos y los ciervos, y se encuentran también algunos leopardos. A falta de caballos y mulas, los habitantes de Formosa utilizan como montura el ganado vacuno.

No es fácil precisar la población de la isla; sin embargo, se cree que tiene de tres a cuatro millones de habitantes, compuestos de dos razas diferentes: los chinos inmigrantes y civilizados, que viven en la Haura del Oeste, y los aborígenes salvajes de las montañas. Estos parecen, por su aspecto físico, de origen malayo, aunque de color más claro que el predominante en esta raza.

## EL «REINA REGENTE»

### Trabajos de exploración.

A causa del temporal ha tenido que detener su viaje de exploración el vapor *Servando*, que se encuentra en Tarifa.

Los marinos de Cádiz creen que la causa de la catástrofe fué un golpe de mar que tumbó el barco a poco de salir de Tánger, otro golpe anegó la proa y el tercero lo puso con la quilla hacia arriba. Así se explica que nada apareciera, menos la bandera y el asta de la bandera de popa, únicos objetos hallados como de pertenencia indudable del crucero.

### Función de beneficencia.

Patrocinada por la Reina Regente y la Infanta Isabel, se celebrará mañana viernes, en el teatro de la Zarzuela, organizada por la Real Asociación de Beneficencia Domiciliaria, que preside la señora duquesa de Medina-Sidonia, una función a beneficio de las familias de las víctimas ocasionadas por la terrible catástrofe del *Reina Regente*.

Se pondrá en escena *La Dolores*, de Bron-

La función promete estar muy concurrida.

## TROPAS A CUBA

Ayer salieron de Valencia para Barcelona 420 reclutas que embarcarán en aquel puerto en el vapor *Leon XIII* para Puerto-Rico para formar el segundo batallón provisional.

Se ha acordado aumentar 150 hombres al segundo batallón Peninsular que se embarcará en Barcelona el día 27 para Puerto-Rico, debiendo llegar en breve dicho contingente de la región aragonesa.

En Cádiz se está organizando la infantería de marina de aquel departamento, y se esperan dos compañías para reforzar aquel contingente, que será de 600 hombres.

## EL CAÑONERO «QUIRÓS.»

En la tarde del 21 de Febrero último se lanzó al agua el cañonero *Quirós*, construido en los diques de Kowloon, Hong-Kong, por orden del gobierno español, para prestar servicio en Filipinas.

Fué madrina la señorita Vázquez, hija del teniente de navío D. Francisco Vázquez,

uno de los tres oficiales de nuestra Armada que inspeccionaron la construcción.

El *China Mail*, periódico de aquella ciudad, describió el acto, y publica los siguientes datos acerca de este nuevo buque de guerra:

«Esloza máxima, 145 piesingleses y tres pulgadas; manga, 22 pies y 10 pulgadas; puntal, 11 pies; desplazamiento, 347 toneladas. Las máquins son de triple expansion y 500 caballos de fuerza indicada.

La velocidad a máquina garantida en pruebas de seis horas sostenidas de ensayo debe ser de 17 millas, y las carboneras tendrán cabida para alojar el combustible necesario para que el buque tenga un radio de acción de 1.500 millas.

El aparejo será de goleta.

El armamento consiste en dos cañones Nordenfeldt, de 57 milímetros de calibre, emplazado uno a proa y otro a popa del barco, y además dos rowlvers, sistema Hotchkiss, de cinco cañones, montados en reductos salientes, uno a cada banda, disponiendo cada pieza de un campo de tiro de 180 grados.»

## HISTORIA DE LAS UNIVERSIDADES

El Sr. Vincenti, director dimisionario de Instrucción pública, puso término a su gestión en aquel Centro acometiendo la publicación de la *Historia de las Universidades* en el último tomo del *Boletín Oficial* de la citada dirección.

Todas las escuelas españolas cuentan en sus anales páginas gloriosas, y la empresa de recopilar en un volumen lo más culminante que en aquellas se registran, es digna de encomio y alabanza, siquiera haya que dolerse de la brevedad que informa aquel curioso trabajo.

A grandes rasgos, sin omitir por eso nada de notable, refiere en el libro que acabamos de leer cuantas vicisitudes ó bienandanzas han influido en el desarrollo de esos centros españoles, cuya historia había que ir a estudiar a los mismos archivos de las Universidades.

Basta ojear ahora el importante libro debido a la incansable laboriosidad del señor Vincenti, para conocer lo que hasta aquí muy contadas personas conocían.

En la *Historia de las Universidades* estudiarse los orígenes de las de Barcelona, Granada, Central, Oviedo, Salamanca, Santiago, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza; síguese luego, paso a paso, los triunfos alcanzados por aquellas escuelas; los privilegios que Papas, monarcas y prelados concedían a sus maestros y alumnos, y por sí está es poco, ciérranse los capítulos dedicados a cada una de las Universidades con descripciones de los edificios que actualmente ocupan.

Alguien creará que al recoger del índice del libro los nombres de los centros cuya historia se refiere, hemos dejado olvidada la gloriosísima escuela de Alcalá de Henares, ó que en el volumen no hay un recuerdo para Universidad tan famosa y antigua.

Nada menos cierto que esto. Según se asegura en el volumen de que tratamos, la Universidad Central no es más que la continuación de la de Alcalá, trasladada a esta corte por el año de 1836, «a virtud de real órden del 29 de Octubre del mismo año;» y por lo tanto, en los capítulos dedicados a la Universidad Central, hállanse todos los datos correspondientes a la de Alcalá.

A la de Salamanca, por razón de su importancia y de su antigüedad, dedícase en el tomo mayor número de páginas que a otra alguna.

No pretendemos dar a este ligero trabajo bibliográfico gran extensión, así es que nos abstenernos por completo de hablar particularmente de lo que a cada Universidad se refiere.

Al libro remitimos a todos aquellos que tales estudios les sean gratos en la seguridad de que habrán de agradecerlos esta recomendación.

Al dejar la dirección de Instrucción pública, dedicábase el Sr. Vincenti en recoger y ordenar los datos necesarios para publicar la *Historia de los Institutos*.

De esperar es que el sucesor del Sr. Vincenti acometerá dicha publicación, tan útil y necesaria como lo es la de la *Historia de las Universidades*.—V. Velasco García.

## NOTAS DE VIAJE.

LINARES.—EL PRECIO DE LOS PLOMOS.—LA CLASE OBRERA.—LAS OCHO HORAS DE TRABAJO.—LA CAJA DE AHORROS.—MEJORAS LOCALES.—LAS PRÓXIMAS ELECCIONES.

Linares se parece a las ciudades de las repúblicas americanas, porque la población se compone de individuos de diversas nacionalidades y de las comarcas todas de la Península que vienen a labrar una fortuna para marchar después a disfrutarla al lado de sus familias y amigos de la infancia. Aquí han venido pobres gentes que solo contaban con el jornal, y en poco tiempo formaron grandes capitales gracias a los negocios mineros, que les proporcionaron facilidades para dar buena y provechosa aplicación a sus iniciativas, laboriosidad y talentos.

La baja de los plomos ha perjudicado notablemente a Linares; pero esto no impide que se realicen en la población gran les mejoras, y que la situación de Linares, con ser peor que otras veces, resulta ahora mucho mejor que la de la mayor parte de los pueblos de igual importancia de la Península.

Los jornales se pagan hoy a la mitad que hace algunos años; pero hay que tener presente que los plomos han perdido un 50 por 100 del valor que tenían.

En Linares el socialismo no ha conseguido muchos prosélitos, y anarquistas no se sabe que exista ni uno. Los obreros cobran jornales proporcionados al precio que los

minerales tienen en el mercado, y las horas de trabajo exceden pocas veces de ocho.

El señor marqués de Linares ha hecho muy laudables esfuerzos por fomentar los hábitos de economía y ahorro entre las clases trabajadoras de esta comarca, y los obreros no sabrán nunca agradecerle bastante esas laudables iniciativas.

Hace muy pocos meses que terminó las obras de un hermoso edificio, con destino a Caja de Ahorros y Monte de Piedad. Es de creer que no desistirá de sus buenos propósitos el señor marqués de Linares, porque algún malvado no correspondiese a la confianza que en él se había depositado. Los obreros que vienen aprovechando los servicios de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, no deben pagar faltas que otros cometieron, y que ellos son los primeros en sentir y reprobar.

La fiesta del 1.º de Mayo no inspira aquí temores de ninguna clase.

Es posible que se celebre manifestación, pero esto se hará por corresponder a las excitaciones que vienen de fuera, y solo para cubrir el expediente, pues en Linares no tiene la clase obrera fundados motivos de disgusto.

Hasta hoy no se han hecho trabajos para tomar una parte activa en las próximas elecciones.

Los elementos republicanos es posible que presenten candidatos propios, pero se cree que está asegurado el triunfo de los monárquicos.

Los amigos del Sr. Silvela cuentan en Linares con valiosos elementos, pero aislados no pueden prometerse mucho, en las elecciones municipales, ni en las de diputados a Cortes. Hablar de esto, sin embargo, es prematuro.

RIVAS MORENO.

Linares 14 Abril de 1895.

## LA SALUD EN EL EJERCITO JAPONÉS

El estado de salud de las tropas japonesas que acaban de hacer la guerra contra China, ha sido durante todo el tiempo verdaderamente excelente. En efecto, de los 50.000 hombres que componían los dos primeros cuerpos de ejército y de toda la tripulación de sus 29 navios de guerra, no han muerto, desde el principio de la campaña, más que 1.800, de los cuales menos de la mitad fallecieron de enfermedades comunes.

Es verdad que en todas las batallas de esta guerra los japoneses sufrieron pequeñas pérdidas, pero si se examinan las condiciones en que se ha hecho esta campaña, peleando en terreno enemigo y con todos los rigores de un invierno excepcional, se hallará que la mortalidad, que no ha excedido de un 12 por 100, es realmente insignificante.

Un médico alemán, que ha seguido durante toda la guerra al ejército japonés, asegura que la causa del excelente estado de salud de los hoy vencedores, débese al consumo de arroz, el cual, como es sabido, constituye el primer alimento de los japoneses. Parece que en vista de estos datos, van a hacerse curiosas experiencias con objeto de averiguar la fuerza ó salubridad que el régimen del arroz puede dar al hombre en Europa.

## EL YACHT MAS GRANDE DEL MUNDO

El día 10 del pasado mes de Marzo fué botado al agua en Copenhague el yacht imperial *Standart*, cuya construcción fué ordenada por el Czar Alejandro III, durante el último verano que pasó en dicha capital.

El *Standart*, que es el yacht mayor del mundo, costará en total la suma de 10 millones de francos. Mide 425 pies de largo y su máquina de vapor, construida en Belleville, representa una fuerza de 11.000 caballos.

La botadura se hizo, sin embargo, con gran dificultad, pues la bahía y el puerto de Copenhague estaban todavía helados y fué preciso emplear buen número de obreros para que, rompiendo el hielo, abrieran camino al hermoso yacht. A esta ceremonia de la botadura, que revistió gran solemnidad, asistieron la familia real de Dinamarca, los ministros, el cuerpo diplomático y multitud de personas de distinción invitadas por la legación rusa.

El *Standart* estará completamente terminado en la primavera de 1896 y se confiará su mando al capitán de fragata baron de Friedrichsz, íntimo amigo del Czar Alejandro III.

## NOTICIAS ELECTORALES.

Para tomar acuerdos sobre elecciones, se verificará en esta semana una reunión en el palacio del señor marqués de Cerralbo, a la que asistirán los individuos de la Junta regional carlista de Castilla la Nueva y los presidentes y secretarios de las Juntas de distrito.

Después se celebrará otra en el Circulo tradicionalista para notificar a las Juntas de barrio los acuerdos que se tomen en la reunión anterior.

Parece seguro que no lucharán en Madrid, ni ayudarán como agrupación política a partido alguno.

En el campo republicano las opiniones se hallan muy divididas, y son bastantes los que abogan por el retraimiento, especialmente entre progresistas y federales. Los centralistas hacen grandes esfuerzos por convencer a unos y a otros que desistan de tal determinación.

No hay, hasta la fecha, paeto alguno de

coalicion entre los partidos republicanos ni entre los monárquicos para las elecciones.

El comité conservador del distrito de la Universidad se reunió anoche, bajo la presidencia del señor conde de Toreno. Fué proclamado candidato del partido para las próximas elecciones, el Sr. D. Luis Villanova.

El comité liberal conservador del distrito del Congreso ha proclamado la candidatura del abogado é industrial D. Julian Peña Carrero.

Segun telegrama de El Imparcial, los canovistas y liberales lucharán unidos en Valencia en las próximas elecciones.

EL AYUNTAMIENTO DE ALMENDRALEJO

VILLAFRANCA DE LOS BARROS 17 (7 tarde).—Recibido el 18.

Director CORREO:

Empiezan las elecciones electorales. Acaba de llegar á Almedralejo un delegado del gobernador con objeto de suspender al ayuntamiento liberal.—F. C.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE de la República.

BOLNEC 17.—El presidente de la República, M. Faure, ha salido de Ruan á las ocho de la mañana de hoy con direccion al Havre, á donde llegará á las cinco de la tarde. Gran parte del trayecto se hace en carruaje.

El presidente se detiene en la mayoría de los pueblos del trayecto, donde se le presentan y felicitan las autoridades.

La muchedumbre acude á los caminos y aclama al presidente, que muestra con todos la mayor afabilidad.

PARIS 17.—El presidente de la República, M. Faure, llegó á las seis de la tarde al Havre, siendo recibido con gran entusiasmo y aclamado por la muchedumbre.

El alcalde le ofreció las insignias de la dignidad municipal, á lo cual respondió Faure: «La ciudad del Havre sale así garante de que cumpliré, mientras me dure la vida, la mision que me está encomendada.»—Fabra.

LA EXPOSICION DE GANADOS EN SEVILLA

Ayer el jurado de esta Exposicion dió dictámen en la adjudicacion de premios á los ejemplares más notables presentados concediéndolos á un caballo de pura raza española del Sr. Miura, á otro cruzado del Sr. Rivas, al caballo Norfolk del Sr. Ruiz Martínez, á un tronco de los Sres. Guerrero, á un caballo cruzado del conde de Aguiar, á otro hispano-árabe propiedad del Sr. Tamarit, á un caballo de pura raza árabe del Sr. Garvey, á varios potros de los Sres. Jofrá, marqués del Nervion y Saltillo, y á unas yeguas de vientre de Miura.

Han obtenido tambien premio unas mulas de D. Ignacio Cámara, burras del señor Aguilera, toros y novillos de Veragua y San Juan, vacas de vientre de Saltillo, vacas de leche de Gayangos, sementales merinos y negros de D. Joaquin Muruve, blancos de D. Felipe Muruve, ovejas merinas y blancas de Ibarra, negras de Muruve y Gavira, y cabras del Sr. Fernero.

Las aves premiadas pertenecen á los señores Rivas, Vazquez y Espejo.

Al acto de la adjudicacion de premios asistió la infanta.

Los ejemplares premiados desfilaron ante la concurrencia, que era extraordinaria.

LA "GACETA,"

La de hoy publica las disposiciones siguientes:

Moratorias y condonaciones de débitos.

Ley de Hacienda dando reglas para facilitar á las Diputaciones provinciales, Ayuntamientos y particulares el pago de sus descubiertos, y autorizando la formalizacion de las anticipaciones hechas por el Tesoro para atender á las obligaciones del Estado.

Real decreto de Hacienda aprobando la instruccion provisional para el cumplimiento de dicha ley.

Canonigos.

Reales decretos de Gracia y Justicia nombrando canonigos de la iglesia colegial de San Isidoro de Leon á los presbiteros señores D. Luis Tomé y Márcos, D. Fidel Trigueros Cedrun y D. Juan Garcia Alonso.

Gobernadores de Filipinas.

Reales decretos de Ultramar nombrando gobernadores civiles de Batangas á don Leandro Villamil, de Bulacan á D. José del Alcázar y Garjio, de Isabela de Luzon á don Andrés Mirallos y Rubio, y de Nueva Ecija á D. Leandro Valls y Viniestra.

Cruz militar.

Real orden de Guerra concediendo la cruz de primera clase del Mérito militar con distintivo blanco, pensionada, al farmacéutico segundo el cuerpo de Sanidad Militar don José Ubeda y Correal.

Recurso de alzada.

Real orden de Gobernacion resolutoria de un recurso de alzada interpuesto por la Diputacion provincial de Avila contra la providencia del gobernador de la provincia, que suspendió un acuerdo de la citada corporacion.

La administracion en Cuba.

Real orden de Ultramar disponiendo que el gobernador de Cuba dicte las órdenes oportunas para que cumplan inmediatamente todas las resoluciones y preceptos los centros administrativos de aquella isla.

TRIBUNALES.

Atentado.

Por haber apaleado Antonio y Manuel Parra Lopez al inspector de vigilancia del distrito de la Inclusa, D. Antonio Mendez, que iba á detener al Antonio Parra en la calle del Meson de Paredes, el 2 de Setiembre último, por hallarse reclamado por un juzgado, ayer han comparecido aquellos en la seccion segunda.

El fiscal, Sr. Galvez, pidió para los procesados cuatro años de prision correccional y 500 pesetas de multa.

Los defendia el Sr. Aparici.

Hurto

Acusado de haber hurtado un alfiler de corbata á un caballero en la plaza del Callao el 25 de Setiembre último, ayer ha comparecido en la seccion cuarta Felipe Gomez Perez.

El fiscal, Sr. Torrealblanca, pidió para el procesado la pena de 150 pesetas de multa, por calificar el hecho de hurto frustrado, pues el perjudicado se halló la alhaja en el bolsillo del gaban, donde el ladrón, al verse cogido, la puso sin ser notado.

El defensor, Sr. Guillen, pidió la absolucion.

Estufa.

Acusado de haber estafado 67 pesetas en casa del Sr. Cansaco, en donde estaba empleado, hoy ha comparecido en la seccion primera Mariano Alvaro Castañeda.

El fiscal, Sr. Rodriguez, pidió para el procesado cuatro meses y dos dias de arresto mayor.

El defensor, Sr. Keller, la absolucion.

Hurto.

Hoy ha comparecido en la seccion tercera Soledad Ramos por dedicarse á hurtar en los bufetes de los abogados y consultas médicas, donde acudia cuando no estaban los interesados, bastones, paraguas y capas, hasta que fué presa in fraganti en casa de un letrado.

A la vista concurrieron como testigos ocho abogados y tres médicos.

El defensor Sr. Terren Palacin, pidió que se le apreciara á la procesada la atenuante de no haber tenido intencion de causar un mal tan grave.

El fiscal pidió se le impusiera la pena de dos años de prision.

Adulterio.

En la seccion cuarta se ha celebrado esta tarde una vista á puerta cerrada sobre una querrela por adulterio contra Felipe Fernandez Ruiz y Teresa Fernandez Lopez, casada, y separada de su marido hacia seis años.

Sostenia la acusacion el Sr. Sainz Baranda, defendiendo á los procesados los señores De Miguel y Domingo Berástegui.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

Mejoria.

STUTTGARD 17.—El duque Albrech de Wurtemberg sigue mejor de, la herida que recibió en la cabeza en la caída de caballo que sufrió ayer.

Buque con averias.

LISBOA 18.—El vapor trasatlántico Peninsular, que salió anteayer de este puerto conduciendo refuerzos de tropas á la colonia Lorenzo Marqués ha vuelto hoy aquí remolcado por otro barco, habiendo sufrido á causa del temporal grandes averias, principalmente en la máquina.

Francia y el Paraguay.

BUENOS-AIRES 16.—Ayer salieron de la Asuncion (Paraguay), con direccion á esta capital, los colonos franceses á quienes el gobierno paraguayo ha retenido algun tiempo en aquel pais, dando lugar á serias dificultades con Francia, que se han resuelto satisfactoriamente.

Dichos colonos hacen el viaje por cuenta de la legacion francesa.—Fabra.

EL TRAJE DE GALA de la Emperatriz de la China.

Una modista china ha confeccionado un traje de gala para su soberana, aventajando en fantasia á cuanto una artista europea pudiera haber quizá imaginado.

El vestido es de raso azul celeste, todo bordado de oro y llevando sobrepuestos faisanes disecados de las especies más raras, cuyas lindisimas plumas semejan los efectos del arco iris.

NOTICIAS TEATRALES.

Apolo.

Mañana se verificará en este teatro el beneficio de la primera tiple cómica señorita Joaquina Pino, con el programa siguiente: 1.ª seccion. Dolores... de cabeza ó el coligial atrevido, y miss Ida Fuller, que ejecutará sus célebres y maravillosas danzas fantásticas.

2.ª El sainete de costumbres carnavalescas de los Sres. Vega y Chapi, titulado El domingo gordo ó las tres damas curiosas.

3.ª El duo de La Africana.

4.ª La verbena de La Paloma, en que tomará parte la primera tiple cómica señorita Fernani, interpretando el papel de Susana.

Princesa.

Para dar lugar á los ensayos de las obras nuevas que se preparan, ha suspendido sus funciones este teatro hasta el sábado próximo, en que volverá á reanudar la temporada con los estrenos de la comedia nueva en dos actos, de los Sres. Llana y Francos Rodriguez, titulada De Méjico á Villacorneja, y el juguete cómico arreglado del francés por Zamora y Caballero, El señor de Rompelanzas.

La empresa de dicho teatro ha resuelto hacer una rebaja considerable en las localidades, al alcance de todas las fortunas, poniendo las butacas con entrada á dos pesetas y la entrada general á 50 céntimos.

Colon.

Anoche, funcion de moda, debutó en este Circo un notable tirador llamado monsieur Leon Martin.

Desde los primeros disparos se vió que tenía una vista y una seguridad asombrosa, pues hizo blancos facilísimos tanto con carabina como con pistola.

El público le hizo una ovacion, obligándole á presentarse muchas veces en la pista, y creemos que todo Madrid ha de ver los extraordinarios trabajos de este artista.

Del resto del programa, lo mejor, fueron los hermanos Rolámpagos, acróbatas de primera fuerza.

Roma.

El juguete cómico titulado Roberto el Diablo, estrenado anoche, fué del agrado del público, siendo llamados á escena los autores Sres. Perrin y Palacios y el maestro Arnedo.

Anteanoche debutó en el teatro de doña Amelia la compañía de Maria Tubau. Esta consiguió una acogida muy favorable, dado lo reservados que son allí con todo artista que no sea francés. Debutó con Francillon,

y ayer puso en escena La dama de las Camelias.

AL MENUDEO

Academia de rateros.

A últimos del mes pasado fueron arrestados en Nueva-York siete jóvenes rateros, cuyas declaraciones han conducido al descubrimiento de una escuela teórica y práctica, en la que muchos ladrones aprendian científicamente á apoderarse de los bienes ajenos.

A principios de la semana anterior compareció ante el juzgado de Essex Market el joven de veinte años William Mc Coy, acusado de dirigir la Academia de rateros en la calle Forsyth, núm. 116.

Sus acusadores eran cuatro prócecos muchachos, que fueron llevados allí por el superintendente Jenkins, de la Sociedad protectora contra la crueldad hacia los niños.

Todos ellos afirmaron que habían tomado provechosas lecciones de su maestro, abonando sus cuotas con el producto de sus raterías. La policía ha descubierto tambien otros lugares en donde se hallan establecidas tan perniciosas enseñanzas, y se ocupa en reunir pruebas para detener y castigar á sus directores.

Manifestacion de duelo.

Dicen de Bilbao, que el entierro del padre Muruzabal, rector del Colegio de estudios superiores de Deusto, verificado ayer, fué una solemne y sentida manifestacion de duelo.

El Sr. Martín Bernal.

El gobernador dimisionario de Valladolid, D. Ramon Martín Bernal, fué objeto de una cariñosa y numerosa manifestacion de despedida al salir de aquella capital para su pueblo, Arévalo.

Los periódicos de Valladolid tambien le dedican elogios muy merecidos por su acertada y discreta gestion al frente de dicho gobierno.

Las Ligas de Cataluña.

A Barcelona han llegado numerosos representantes de varias Ligas productoras de diferentes localidades del Principado, con objeto de informar ante los senadores y diputados á Cortes por Cataluña, sobre las relaciones comerciales con las Antillas.

Un marino ahogado.

En San Sebastian, realizando ayer tarde maniobras á bordo de un buque que salia de Bayona con destino á Rídice, cayó al Adour un marinero del bote práctico, pereciendo ahogado.

El herido por la Guardia civil.

Manifestan de Barcelona que aumentan las probabilidades de curacion del mozo de plaza Requesens, herido de un balazo en la corrida del último domingo.

Accidente desgraciado.

Telegrafian de Leon que anteayer, al examinar en Boreru unas armas de fuego un recaudador de contribuciones, se le disparó una escopeta y mató á D. Alfonso Fernandez Casado, director que fué del periódico El Musel, de Gijón.

Una querrela.

Mañana se celebrará en Cádiz la vista de la causa que en virtud de querrela por calumnia sigue el conde de Torre Fresno, albacea del marqués de Monroy, contra los directores de los periódicos de Cáceres La Opinion, La Reforma y El Partido Liberal. D. Eugenio Silveira, representará la acusacion, por no haberse encargado de representarla ningun abogado de este colegio.

El príncipe Battenberg.

Procedente de Palma de Mallorca llegó ayer á Valencia el príncipe de Battenberg. Hoy saldrá en el tren-correo de Madrid.

Ricardo Calvo.

Se encuentra gravemente enfermo el distinguido primer actor D. Ricardo Calvo. Mucho celebraremos que nuestro estimado amigo logre vencer la grave dolencia que padece.

Motin en las Baleares.

El señor ministro de la Gobernacion ha ordenado al gobernador de Baleares que en modo alguno permita se celebre ni la manifestacion ni la antimanifestacion que habia proyectada en Palma de Mallorca con motivo de los sucesos acaecidos en dicha capital.

La Escuela Superior de Guerra.

Se dice que el general Aznar, nombrado recientemente director de la Escuela Superior de Guerra, está preparando un nuevo plan de estudios que modifique el hoy existente, de manera que responda á los servicios que corresponden al estado mayor del ejército.

Estudios anatómicos.

Los restos humanos que se encontraron en Aranjuez hace tres dias, eran algunos huesos que utilizaba para el estudio de la Anatomía, un estudiante de Medicina.

Dimision.

Ha dimitido el alcalde del Ayuntamiento de la Coruña.

Alcalá Galiano.

Se encuentra hace algunos dias en Madrid nuestro estimado amigo D. José Alcalá Galiano, cónsul de España en Bayona.

Secretarios de Ayuntamiento.

Ayer dió principio á sus trabajos la comision de la alta Cámara que ha de informar acerca de la proposicion de ley creando la carrera de secretarios de Ayuntamiento.

La comision se propone emitir dictámen en el plazo más breve posible.

El «Diario de Barcelona.»

Dice una carta de la capital de Cataluña que probablemente, por retirarse á descansar el Sr. Mañé, se encargará de la direccion de dicho periódico el Sr. Baró.

Mme. Adam.

Se encuentra en Lisboa, hospedada en el hotel Terminus, la directora de la Nouvelle Revue, Mme. Juliette Adam, que ha sido acogida con entusiasmo por parte de la prensa y algunos literatos.

El gobierno de la Habana.

El general Martinez Campos dióseha nombrado al Sr. Galbis secretario interino del gobierno general.

Regreso del Sr. Gamazo.

Ayer salió de Valladolid con direccion á esta corte nuestro estimado amigo el señor Gamazo, siendo despedido en aquella esta-

cion por gran número de amigos politicos y particulares.

El ministro de la Guerra ha dispuesto que en adelante se impida la entrada en las oficinas de su departamento al público en general fuera de la hora de cuatro á cinco de la tarde para evitar que se entorpezcan los trabajos.

Los diputados y senadores tendrán libre acceso á los despachos en cualquier hora del dia.

Ha salido para los baños de Archena el Sr. Linares Rivas.

«¿Estás enfermo? Consulta al doctor Audet.»

LA POLICIA EN PARÍS.

Hace unos dias aparecieron en París los cadáveres de dos niñas ahogadas, victimas de un verdadero drama, de los que por desgracia frecuentemente origina la miseria.

La policía se propuso averiguar los autores del crimen, y conseguida la identificacion de los cadáveres, se vino á sacar en consecuencia que la madre de las victimas era una mujer llamada de apellido Rousseau y su amante Guillant, á juzgar por las declaraciones de otras niñas que aseguraban estar penetradas del crimen y conocer á sus victimas.

La citada Rousseau ignoraba todo lo que en torno suyo se estaba cerniendo; cuando lo supo, la emocion que experimentó fué terrible.

EDICION DE LA NOCHE

CONSEJO DE MINISTROS.

Hoy han celebrado Consejo los ministros en Palacio, presidido por S. M. la Reina.

El Sr. Cánovas ha dado cuenta de los últimos telegramas de Cuba que publicamos anoche, y de la distribucion militar en tres zonas que ha hecho el general Martinez Campos del ejército de operaciones en aquella isla.

Aunque algunos ministros le negaron, otros han asegurado á la salida del Consejo que el Sr. Cánovas se ocupó de la paz entre China y el Japon y de las consecuencias que pudiera tener para España la cesion de la isla Formosa.

El Sr. Cánovas parece haber manifestado que los periódicos exageran sus temores respecto á la cesion de dicha isla; pero que de todos modos pensaba el gobierno fortificar y poner en condiciones de defensa aquellas posiciones del Archipiélago filipino que están más próximas á la isla Formosa.

El señor ministro de la Guerra ha puesto á la firma de la Reina el indulto á todos los prófugos y desertores militares á condicion de que formen parte del ejército de operaciones en Cuba.

Tambien manifestó el general Azcárraga que está estudiando una manera de recompensar á los que se presenten voluntarios para el ejército de Cuba.

El ministro de Marina ha puesto á la firma un decreto concediendo la gran cruz del Mérito naval al capitán de navio Sr. Gomez Imaiz, por unos planos hidrográficos de que es autor.

El Sr. Castellano ha puesto á la firma una combinacion de magistrados en Ultramar.

El señor ministro de Hacienda ha manifestado que en la suscripcion destinada á las familias de las victimas del Reina Regente, S. M. la Reina, dando una vez más prueba de sus caritativos sentimientos, ha encabezado la lista de donativos con 10.000 pesetas.

El Consejo terminó á la una y cuarto.

ESTADÍSTICA DE LONDRES

De la Estadística de Londres para 1894, publicacion oficial que acaba de salir á luz, tomamos los siguientes datos:

Las calles de Londres miden en total una longitud de 6.612 millas inglesas, ó sea 10.633 kilómetros 708 metros. Cubren estas vías 4.880 kilómetros de alcantarillado, 54.740 kilómetros de hilos telegráficos, 7.245 kilómetros de cañeria de conduccion de agua y 5.152 kilómetros de cañeria de gas.

El servicio de bomberos consta de 585 individuos, 58 estaciones fijas, seis móviles, cuatro estaciones flotantes, 170 millas de hilos telegráficos, 88 bombas de vapor, cuatro bombas de vapor en las estaciones flotantes y 110 bombas movidas á brazo.

Es de notar que París emplea en el servicio de incendios un personal tres veces más numeroso, y eso que la poblacion y extension de Londres es más del doble de la de París.

La policía se compone de 13.765 agentes, incluyendo todas las categorías, cuyos sueldos ascienden en total á 3.125.000 francos. La edad de los policemen por término medio es de treinta y cinco años, y su servicio por regla general es de nueve años y medio; la estatura de la mayoría es de 1 metro 79 centímetros.

La policía está dirigida por un comisario general con 52.500 pesetas de sueldo; dos comisarios generales adjuntos con 32.000 cada uno, un asesor letrado con 25.000, y un secretario general con 17.000. Hay además dos superintendentes de distrito y uno de investigaciones criminales; un inspector jefe, 24 comisarios de distrito, 637 inspectores, 1.067 cabos y 11.151 policemen. Estos, tanto que sean casados como solteros, viven en casas-cuarteles.

El número de administraciones de Correos de Londres es de 1.000 exactamente.

El número de omnibus es de 10.500, en los cuales los viajeros han perdido en 1894, 25.000 objetos, entre estos 1.900 portamonedas. En el curso del año último, las gratificaciones concedidas á los cocheros por actos de probidad, han ascendido á 60.000 pesetas. En esta cifra van tambien incluidos los cocheros de plaza.

Londres posee 24 hospitales generales y 110 especiales. El número de camas equivale á una cama por 972 habitantes.

El número de publicaciones periódicas de la inmensa capital es de 448. De estas, cuéntanse además 1.781 en las provincias

La policía, persuadida de que habia logrado el hilo del crimen se ocupó, sobre todo, en descubrir y coger á Guillant, lo que consiguieron cuando tranquilamente se ocupaba en descargar un barco.

Cuando concluyó esta tarea le llevaron amarrado los agentes hasta su domicilio, calle de Barrey, núm. 5, y allí (oh sorpresa judicial!) se encontraron á la señora Rousseau y á sus dos hijas que, como es de suponer, no se hallaban muertas, sino vivas y muy vivas.

Los policas, sin salir de su apoteosis, condujeron al pseudo-matrimonio y á las niñas ante el jefe de seguridad, M. Cochefert, quien, sin duda para indemnizarles del susto y las molestias consiguientes, les hizo servir una abundante comida y les dió una buena cantidad en metálico para que pudieran atender á sus más apremiantes necesidades.

En vista de este fracaso, los agentes se han echado á descubrir, con más fortuna si les es posible, á los autores del doble crimen en cuestion.

Ha venido á aclarar algo el problema el descubrimiento de que las victimas llevaban trajes procedentes del asilo de la calle de Saint-Jacques, lo cual hace suponer que la madre de aquellas fué socorrida en él, y éste ya es un dato importante para el descubrimiento del crimen.

La prensa hace con este motivo serias reflexiones acerca de la constitucion de la policía en la nacion vecina y se lamenta de que gentes pacíficas sufran las molestias consiguientes á los repetidos errores policíacos.

LA PAZ CON CHINA.

INGLESAS, 101 en el pais de Gales, 220 en Escocia, 116 en Irlanda y 23 en las pequeñas islas adyacentes.

La alimentacion de los animales reunidos en el Jardin Zoológico cuesta 2.500 pesetas semanales. Los gatos han dado cuenta el año último de la carne de 26.000 caballos.

Por último, termina este curioso documento con un dato que no deja de tener interés para los psicólogos. En Londres, de cada 100 viudos que contraen nuevas nupcias, 12 se casan con la criada.

SIMONOSAKI 17.—El periódico oficial publica el tratado de paz firmado hoy. El príncipe Li-Hung-Chang regresa hoy á China. Los periódicos locales aseguran que todas las pretensiones del Japon han sido concedidas.

LONDRES 17.—Las noticias recibidas de Tien-Tsin no mencionan entre las condiciones de paz la independencia de Corea, por ser esta condicion sabida ya, estando reconocida dicha independencia por las potencias europeas y americanas. Se asegura, á pesar de todo, que entre las condiciones de paz figurará la ratificacion de dicha independencia por China.

LONDRES 17.—Las principales condiciones de paz entre China y el Japon han sido conocidas en Inglaterra por conducto de la prensa y de las agencias, antes de tener noticias de ellas la misma legacion del Japon en esta corte, según confiesa el ministro plenipotenciario de aquel imperio.

LONDRES 18.—Los periódicos ingleses publican esta mañana un despacho de Tien-Tsin anunciando que la ocupacion de Puerto-Arthur por los japoneses tendrá solo carácter provisional.

Añaden que la integridad de China en el continente será mantenida, y que, por lo tanto, se cree que las potencias europeas no tendrán motivo para intervenir en la cuestion chino-japonesa.

SHANGHAI 18.—Los detalles relativos al tratado de paz entre China y el Japon, cuyas principales bases fueron telegrafadas ayer, no serán conocidos oficialmente hasta dentro de tres semanas cuando se haya hecho el canje de las ratificaciones.

Temores de revolucion.

LONDRES 18.—Como era de temer, las primeras noticias referentes á las condiciones de la paz, han producido muy mal efecto en algunas ciudades de China. La soberbia propia de los naturales del Celeste Imperio no ha podido menos de resentirse en vista de las condiciones de paz impuestas por el Japon. Tal es la efervescencia que reina en Canton que, á juzgar por los telegramas recibidos esta madrugada, se considera inminente allí un gran movimiento revolucionario para proclamar la caída de la dinastia actual.

Añaden los despachos que las autoridades de Canton temian que hoy mismo estallase la insurreccion.

El sentimiento público de China atribuye los desastres de este Imperio, no á una organizacion politica, administrativa y militar de todo punto imposible en la época actual, ni á la falta de disciplina de un ejército demoralizado, ni al espíritu apocado del pueblo, sino á las torpezas, á la corrupcion y hasta la venalidad de los gobernantes.

La prensa se ocupa con preferente interés en los asuntos de China, y cree que Europa, y en particular las potencias que tienen grandes intereses en el Extremo Oriente, no deben permanecer indiferentes ante las eventualidades que pueden surgir en aquel vasto Imperio, amenazado por ter

SENADO

La sesion de hoy 18, se abrió a las tres y media, bajo la presidencia del Sr. Bermudez Reina.

El Sr. MALUQUER presenta una proposicion en nombre de los secretarios de Ayuntamiento para que se discuta el proyecto de ley creando la carrera del secretario.

El señor PRESIDENTE manifiesta que pasará a la comision correspondiente.

El señor marqués de VILLASEGURA, como individuo de la comision, manifiesta que ayer se reunió esta y se dió el oportuno dictamen, que si el Senado lo acuerda podrá ser discutido mañana mismo.

Rectifica el Sr. Maluquer y se entra en el órden del dia.

Se aprueban sin discusion los dictámenes incluyendo en el plan general de carreteras la de la Roda a la de Madrid y Castellon, y la de Fuente Alamo a la estacion de la Palma.

Igualmente es aprobado el dictamen sobre el proyecto de ley de concesion de un ferro-carril de las minas de Morata a la estacion marítima de Cola de Lobo.

Se vota definitivamente el proyecto de ley sobre abono de los sueldos de los tripulantes del Reina Regente, a sus padres, viudas y huérfanos.

Al proyecto de ley reglamentando la fabricacion y venta de los vinos artificiales, el Sr. Martinez Pacheco presenta dos enmiendas: una al artículo 1.º y otra al 4.º.

Es aprobado el proyecto en su totalidad y despues por artículos.

El Senado acuerda reunirse mañana en secciones, y se levanta la sesion.

Eran las cuatro menos cuarto.

CONGRESO

Abierta la sesion de hoy 18 a las dos y cuarto, bajo la presidencia del señor marqués de la Vega de Armijo, se lee y aprueba el acta de la anterior y se da cuenta del despacho ordinario.

Contra los Ayuntamientos liberales.

El Sr. PARRA denuncia que el gobernador de Murcia ha decretado ilegalmente la incapacidad de concejales liberales de los Ayuntamientos de Mula y Molina, y la del alcalde de Lorca, que la manera arbitraria como se han llevado a cabo tales hechos, demuestra palpablemente que los gobernadores conservadores empiezan la razzia contra aquellas corporaciones municipales que sienten simpatías por el partido liberal, y desea saber si el ministro de la Gobernacion aprueba o no la conducta del gobernador de Murcia.

El señor ministro de FOMENTO declara que desconoce los hechos denunciados por el Sr. Parra, y que los pondrá en conocimiento de su compañero el Sr. Cos-Gayon.

El Sr. PARRA rectifica diciendo que si no le satisface la respuesta del ministro, explanará una interpelacion mediante una proposicion incidental ó por un voto de censura.

Ferro-carril.

El Sr. POZO apoya una proposicion de ley concediendo una prórroga a la compania del ferro-carril en construccion de Arganda a Colmonar de Oreja.

Órden del dia.

El Sr. AMAT reanuda su discurso defendiendo el capítulo 10 del de Gracia y Justicia, que combatió el Sr. Salmeron.

El Sr. BARRIO Y MIER interviene en el debate y opina que, así como no se discute la consignacion de la Casa Real ni la de los Cuerpos Colegiados, tampoco debiera discutirse la de obligaciones eclesiásticas, que es cargo del Estado, como compensacion de los bienes de que éste se apropió.

El Sr. SALMERON rectifica extensamente, haciendo repetidas protestas de no haber pronunciado ni intentado pronunciar palabra alguna que signifique falta de respeto a la iglesia, á cuya institucion se lo profesa, no ya solo por ser una sociedad que vive al amparo de la ley, sino porque está además consagrada por la tradicion.

Examina las relaciones de la Iglesia y del Estado y el Concordato, y critica lo excesivo de la cifra consignada para obligaciones eclesiásticas y lo menguado de las asignaciones para otros servicios.

El orador pide que se le concedan diez minutos de descanso.

Durante todo este discurso, ha sido profunda la atencion de la Cámara.

Aprovechando este intervalo, el Congreso pasa á reunirse en secciones.

FIRMA DE GUERRA

S. M. ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra:

Indultando á prófugos, desertores y penitenciarios con destino á Cuba.

Concediendo la cruz de San Fernando de segunda clase al segundo teniente de infanteria D. Pio Lopez Pozos.

Idem la de San Hermenegildo á los generales de brigada D. Francisco Gomez Solano y D. Narciso Barraquer y Rovira.

Autorizando á la pirotecnia militar de la Habana para que adquiera por gestion directa y sin las formalidades de subasta, las máquinas, herramientas y todo el material necesario para montar la fabricacion de cartucheria Maüsser.

Idem la adquisicion de otros materiales con destino á las comandancias de ingenieros de Palma de Mallorca y de Guadalajara y hospital militar de Ceuta.

Destino de coroneles.

Tambien ha aprobado S. M. las siguientes proposiciones:

—Nombrando director de la fabrica de armas de Oviedo, al coronel de artilleria D. José Ruiz Soldado.

—Idem id. del parque y comandancia de artilleria de la plaza de Pamplona, al coronel de artilleria D. Fernando Lopez Dominguez.

—Idem id. de Santoña, al teniente coronel de artilleria D. Manuel Guillerma.

—Idem subinspector de las comandancias de Navarra, Huesca y Guipúzcoa, al coronel de carabineros D. José Suarez de Figueroa.

—Idem primer jefe de la comandancia de Almeria, al teniente coronel de carabineros D. Prudencio Ramazoz.

—Idem id. de la de Estepona, al teniente coronel de carabineros D. Tomás Perez Rivazzo.

—Idem id. de la de Orense, al comandante de carabineros D. Enrique Gillis Lopez.

NUEVO PARALELO

ENTRE GÖTTE Y SCHILLER.

¿Quién fué más grande, Goethe ó Schiller? Este antiguo pleito acaba de ser fallado definitivamente en favor de Schiller.

Resulta, en efecto, segun documentos recientemente publicados por el Berliner Tageblatt, que el autor de Los bandidos tenía cinco centímetros más de estatura que el autor de Fausto.

Uno y otro eran muy altos. Goethe á los setenta y cinco años tenía un metro 75 centímetros, y Schiller tenía fama de ser el hombre más alto de todo Weimar.

ASUNTOS MUNICIPALES

Junta municipal del censo.

El sábado, á las ocho de la mañana, se reunirá en el Ayuntamiento la Junta municipal del censo, para inclusion de las reclamaciones presentadas; y si en esa citacion no hubiere número suficiente de vocales, se verificará la junta el lunes, con los que asistan.

Subasta de petróleo.

El día 20 del corriente se celebrará en la tercera Casa Consistorial la subasta para el alumbrado de petróleo en las afueras de Madrid, y para el material de calzado para los Asilos, á las dos y á las tres de la tarde respectivamente.

Comunicacion de pésame.

El señor conde de Peñalver, en nombre del Ayuntamiento y pueblo de Madrid, ha dirigido una comunicacion al general Bangerer, manifestando el profundo dolor que la pérdida del Reina Regente les ha ocasionado.

Infanteria de marina.

Por el ministerio de Marina se han dado las oportunas órdenes para que en el más breve plazo posible salgan para Filipinas y Cuba los batallones de infanteria de marina que se hallan en el Ferrol y Cartagena.

Han ascendido á médico mayor D. Rafael Mayor y Lozano y sido destinados al apostadero de Filipinas, D. José Parejo y Rodríguez, y al de la Habana, D. Luis Gutiérrez.

Vapores-correo.

MANILA 18.—Hoy ha salido de este puerto para el de Singapur el vapor-correo de la Compania Trasatlántica Isla de Mindanao.

BARCELONA 18.—Hoy ha fondeado en este puerto, procedente de Manila, el vapor-correo de la Compania Trasatlántica Isla de Luzon.—Fabra.

El diputado por Chantada, Sr. Perez Garcia (D. Casimiro), ha presentado la siguiente enmienda á la ley de Presupuestos:

«Podrán ser nombrados gobernadores de provincia los militares que cuenten veinte años de servicio, y de ellos cinco con empleo efectivo de jefe, y los oficiales del Consejo de Estado que, siéndolo por oposicion, hayan servido en tal concepto diez años u ocho, si de ellos hubieran estado, por lo menos, cuatro adscritos á la seccion de Gobernacion de dicho alto cuerpo.

Estos funcionarios gozarán en todo caso del derecho que á los de su clase concedió el art. 30 de la ley de Presupuestos de 21 de Julio de 1876.»

La feria de Sevilla.—Un crimen.

SEVILLA 18 (120 tarde). Comenzó feria. A consecuencia de la lluvia torrencial de ayer y del viento desagradable de hoy, el Real de la Feria de ganados, poco animado.

En la cercana aldea de Castillo de las Guardas, ha aparecido degollado un matrimonio.

El móvil del crimen créese que sea el robo, por faltar 30 duros que guardaba el matrimonio.—Mencheta.

Nuevo gobernador.

CASTELLON 18 (2 tarde). Ha llegado el gobernador D. Belisario Córceba, siendo recibido por las autoridades y amigos.—Mencheta.

Tenemos el gusto de decir que se ha resuelto satisfactoriamente, por medio de un acta, la cuestion pendiente entre los directores de El Tiempo y de El Nacional.

Parece confirmado que el Sr. Silvala ha recurrido á los tribunales contra el periódico El Nacional.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los dias laborables, desde el 19 del actual al 4 de Mayo, de una á cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes del mes de Diciembre del año último, á las clases pasivas de la isla de Cuba que tienen concedido el derecho á percibirlos por la misma; abonándose por beneficio de giro el 2,02 por 100.

BALANCE DEL DIA

No se han recibido hoy nuevas noticias de Cuba, de que tengamos conocimiento.

El general Martínez Campos está ya en operaciones, y el general Calleja se embarcará pasado mañana para la Peninsula.

Las cartas de la Habana que hoy hemos recibido, dicen que ciertos elementos han exagerado las proporciones de la guerra desde el primer momento, pero que el espíritu del país es en efecto hostil en su gran mayoría á los insurrectos, dándose el caso de que familias insulares pudientes de las avicindadas en el departamento oriental han salido para Jamaica y otras islas inmediatas, para esquivar el contraer compromisos.

Tambien los periódicos de la Habana hoy recibidos—cuya lectura recomendamos al Sr. Castellano—haciéndose cargo de los telegramas allí transmitidos en los últimos dias del mes pasado, principian á tratar de la cuestion de la plata, dando cuenta, además, de la perturbacion y del agio que ya se ha producido ante el simple anuncio de los propósitos que se atribuyen al gobierno.

Por cierto que ha llamado la atencion el saber que esta tarde ha estado, en persona, el señor ministro de Ultramar en el Banco de España, para celebrar una conferencia con los Sres. Isasa y Fariña.

Créese que esta conferencia habrá sido para tratar de los giros á Cuba y de los inconvenientes del envío excesivo de plata.

Grandes proporciones ha llagado á tomar en el Congreso el debate sobre obligaciones eclesiásticas, que principalmente lleva sobre sus hombros el Sr. Salmeron.

No tuvimos el gusto de oír el discurso que en apoyo de estas obligaciones el Estado pronunció ayer tarde á última hora el Sr. Amat, en representacion de la comision de presupuestos; pero juzgándolo por la segunda parte que hoy ha tenido este discurso, sin honzaja por el orador liberal, puede calificarse este discurso de verdaderamente notable por su elocuencia y por su doctrina.

Tambien ha defendido este capítulo con gran competencia, contra las censuras del Sr. Salmeron, el distinguido orador de la minoria carlista Sr. Barrio y Mier.

Contra tan hábiles adversarios ha seguido hoy batallando el Sr. Salmeron, cuya campaña parlamentaria, con ocasion del presupuesto, ha de ser memorable por la resistencia física que implica—pues lleva ya 18 ó 20 dias de combato—y por la extraordinaria elocuencia de que está haciendo gala, elocuencia adornada con grandes conocimientos históricos.

Juzgamos solo al orador en estas líneas, siendo escusado decir que no participamos de algunas de sus ideas; pero justo será añadir que como obra de arte, ha sido su discurso admirable, y que despues de dos horas de estar hablando, la atencion de la Cámara era tan profunda como en el primer momento.

Tiempo hace que no asistimos á un debate que se siga con mayor atencion.

A última hora se ha reunido el Congreso en secciones, para nombrar la comision que ha de dar dictamen sobre pagas extraordinarias á los tripulantes del Reina Regente.

Tambien se han nombrado comisiones para los proyectos sobre retenciones á los empleados públicos y sobre revacunacion obligatoria.

Continúan bajando los valores, lo cual llama la atencion, porque son buenas las impresiones producidas por las últimas noticias de Cuba.

Parecen confirmarse los temores de desórdenes en China con motivo de las ventajas concedidas al Japon en el tratado de paz.

Un telegrama de esta tarde, fque vá por separado, indica que en la importante ciudad de Canton se temia un movimiento antidinástico.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 18 DE ABRIL 1895 COMPARADA A LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios.

Table with columns: Dia 17, Dia 18, Diferencia. Rows include 4 por 100 perp. int. c, Idem fin de mes, Idem fin próximo, 4 por 100 perp. ext. c, Idem fin mes, Idem fin próximo, 4 por 100 amortizable, Billetes h. Cuba 1886, Idem 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. oblig. 5 por 100, Idem, céd., 4 por 100, Compania Arrex, tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARÍS

A la vista 10,85 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 27,95 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 27,82.

Precio del oro: 10'50 por 100 París 18 (12'05 tarde).—4 por 100 exterior, 74'25.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa predominando la oferta de papel y se acentúa la baja de los fondos. De 50 á 60 céntimos por 100 es el descenso de los cambios de ayer á hoy en los principales signos de crédito.

La solidaridad de los intereses obliga al mercado á seguir la corriente de baja iniciada en la Bolsa de París, sin que se vea causa determinante para este nuevo rumbo de la contratacion.

El 4 por 100 exterior viene á primera hora cotizado de París á 74'25, ó sea con la baja, respecto de ayer, de 28 céntimos; y no habrán sido mejores los cambios posteriores cuando en nuestra Bolsa ha perdido 45 céntimos; esto es, se ha cotizado al contado de 81'70 á 81'80.

El 4 por 100 interior ha seguido igual marcha: ayer quedó al contado á 72'20, y esta tarde solo ha obtenido cambios de 71'80 á 71'60.

A fin de mes la baja ha sido de 60 céntimos, girando los cambios de 71'70 á 71'55.

Primas á la misma fecha de 50 céntimos, á 72'35.

A fin del próximo en firme, á 71'90 y 85.

La Deuda amortizable al 4 por 100, de 81'60 á 40.

Los billetes de Cuba de 1886, de 103 por ciento á 105'75, y los de 1890, á 97'00 y 97'10. La baja de estos valores ha sido de 50 y 80 céntimos por 100 respectivamente.

Las acciones del Banco de España con un entero menos; esto es, á 883 y 887'50.

Las del Hipotecario á 110 por 100 sobre el 40 por 100 de su desembolso.

Las de la Compania de Tabacos, entre 189'50 y 188'50, terminando á 189 por 100.

Los francos con el beneficio de 10'75 á 10'85, y las libras en cheques sobre Londres á 27'95, y en letras á 90 dias fecha á 27'82.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 71'25 dinero; fin del próximo, 71'45 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 18 (3'20 tarde). Interior, 4 por 100, 72'82.—Exterior, 4 por 100, 82'22.—Amortizable, 4 por 100, 82'00.—Cubas, 1886, 106'12.—Cubas, 1890, 97'00.—Nortes, 24'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 23'20.—Orense, 0'00.—Arnis.

El oro en Buenos-Aires.

BUENOS-AIRES 18.—Precio del oro en el día de ayer, 346'20.

EL TIEMPO.

INSTITUTO GENERAL METEOROLÓGICO. Abril 18 (5 tarde).

La borrasca del Atlántico se dirige hácia el canal de la Mancha, y se encontraba esta mañana en la bahía de Vizcaya, entre la Estaca de Varés y Brest.

Otra borrasca se ha formado en el Mediterráneo (probablemente un secundario desprendido del mínimo principal), bajando el barómetro 7 milímetros en Cagliari, con Sudeste fresco, y 4 en Roma con lluvias.

En toda la Peninsula el tiempo es de lluvias y achubascado, con vientos del Sudoeste en Levante, del Oeste en la costa del Atlántico y del Noroeste en las de Galicia; en el Centro predominan los del tercer cuadrante.

Ha subido el barómetro en Portugal, parte de Andalucía y Funchal; ha bajado en Cataluña y permanece estacionado en el Oeste.

Al Oeste de las Azores se halla una nueva borrasca, que ha hecho disminuir la presion, retrogradando el viento al Sur y Sudoeste frescos con grandes lluvias y mar gruesa.

La temperatura máxima ayer fué de 25º en Alicante, y la mínima hoy de 8º en Teruel.

La cantidad de lluvia máxima correspondiente á Extremadura. En Cáceres han caido 23 milímetros y en Badajoz 22.

En Madrid llovió esta madrugada y la mañana fué bastante buena, nubosa y de sol; pero á eso de las dos y veinte de la tarde empezó á descargar un aguacero que duró hasta poco despues de las cuatro, precipitando sobre la tierra 3 milímetros y 3 décimas.

La lluvia total desde el día anterior eleva á 4. La temperatura máxima llegó á 14º, y la mínima á 6º.

Es probable que el tiempo sea incierto y achubascado para empeorar todavía á medida que progresa la nueva borrasca de las Azores.

El director, Arcimís.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 8º grados. A las doce de la tarde, 13º.

A las cuatro, 10º. La máxima fué de 14º. La mínima de 6º.

El barómetro marcaba 700.—Lluvia.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar á los destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Santa Olalla: Ambrosio Herrero, San Bernardo, 20, segundo.—Cangas de Onís: Adriano Diaz, Tetuan, 4.—Coventry: Lorenzo Madrid, sin señas.—Hamburg: Eppendorf: Eggers Jerono, 48, Madrid, Espagne, sin señas.—Rennes: Sr. D. Gabriel Matinel, Molino de Madrid.—Navalmoral: Francisco Cueto, Puerta Ferrisa, 1.—Corunna: Monsand, sin señas.—Ubeda: Manuel López, idem.—Toledo: Tiburcio Castañeda, Acarreo, idem.—Toledo: Mariano Aguacil, Camino Legañas, Ventorrillo de la viuda.—Bilbao: Lorenzo López Infante, Abascal, 2, hotel.—Bilbao: Tassio, sin señas.—Verdades: Lopez Sanchez, doña Bárbara Braganza, 18.

BIBLIOGRAFÍA

Almanaque de «El Diario de Córdoba».

En este género de publicaciones puede figurar en primera linea, tanto por el ramillete literario que contiene, como por su parte tipográfica, el Almanaque que ha publicado este año El Diario de Córdoba, el periódico más antiguo y de mayor circulacion en dicha capital y en todos los pueblos de la provincia.

En el ramillete literario figuran trabajos muy estimables en prosa y verso, de escritores cordobeses tan justamente reputados como los Sres. D. Francisco de Borja Pavon, García Lovera, Grilo, Barasona, Jover, Blanco y Criado, Valdelomar, Martínez Alguacil, Montis, Redel, Delgado Lopez y otros muchos no menos conocidos, los cuales sostienen dignamente las gloriosas tradiciones literarias de aquella poblacion andaluza.

Constituye, por tanto, este Almanaque, que cuenta más de quince años de publicacion, un libro de amenisima lectura, al propio tiempo que de una gran utilidad para todas las clases sociales, por los datos y noticias que publica referentes al comercio, á la industria y á todas las manifestaciones de la vida en las poblaciones modernas.

Trabajos de tal naturaleza, honran en primer término á El Diario de Córdoba, y acreditan, además, que hay provincias donde no se echan de menos ciertos elementos de cultura que hasta hace algunos años eran patrimonio exclusivo de la capital de España.

DE POLO Á POLO.

UNA COMISION POR LOS SURLLOS.—En las Memorias del general inglés sir John Adre, que publican actualmente los periódicos de Londres, nos encontramos con la siguiente anécdota, tan graciosa como histórica.

Se estaban haciendo pruebas de tiro en Woolwich.

Trataba de ensayarse un pequeño cañon, fijándose en las ancas de un caballo.

El caballo habia sido atado por la cabeza á un poste, y el cañon dirigido contra un blanco, mientras que la comision se habia colocado en el lado opuesto, detrás del caballo.

Se sirvieron de una larga mecha encendida; pero el ruido que se produjo al aproximar esta mecha al cañon, inquietó al caballo, y como no estaba atado más que por la cabeza, se puso á dar vueltas alrededor del poste.

De esta suerte, se encontró la boca del cañon, en el momento critico, frente á la comision, que toda asustada se echó en el suelo como un solo hombre.

La bala pasó casi rozando á los comisionados. En cuanto al caballo, no quiso ser más que la comision, y se echó tambien, sino que para variar un poco las actitudes se echó sobre la espalda á algunos metros de distancia del poste.

Pasado el peligro y la bala, la comision se levantó con dignidad y declaró unánimemente que no servia el nuevo cañon que le habia obligado á tomar tan singular postura.

UN RASGO CURIOSO DE COSTUMBRES SUIZAS.—El maestro de Videy, distrito de Browgarten, es ya bastante viejo. Los rigores del invierno que hemos atravesado, le hacian casi imposible ir hasta la escuela, distante dos kilómetros de su domicilio, por caminos cubiertos de nieve y hielo.

En extremo contrariados por tal inconveniente, sus alumnos mandaron construir un trineo muy confortable, y cada dia, por la mañana, cuatro de entre ellos iban al domicilio del maestro, le instalaban en el vehículo, y así lo llevaban hasta la escuela, corriendo á todo correr.

Por la tarde, otros cuatro alumnos le restituan á su casa de la misma manera, y así todos los dias, mientras que el mal tiempo duró.

A fines del mes último lució el sol, comenzó el deshielo, y el viejo maestro pudo, como de costumbre, ir y venir á pie hasta su escuela.

Con este motivo se celebró en el lugar una fiesta íntima, en la que tomaron parte todos los habitantes de Videy, brindando por el profesor y sus carinosos discípulos.

CHARADA.

A un primera dos tres cuatro de una tienda muy lujosa le preguntó el otro día la criada Sinforosa:

—Con el dolor del tres cuarta con que vine anochecido, no noté que un dos tres cuatro por aquí se me ha caido.

¿Quiere usted hacer el favor un momento de alumbrar, á ver si nosotros dos le podemos encontrar?

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR. ES CE NA RIO

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 19 de Abril.

Cabierito de 5 pesetas.

Ostras. Puré á la Reina. Mayonesa de salmon. Fricandó de ternera con puré de patata; Perdiz escabechada Ponche al Kirsch. Fruta.

CULTOS.

Santodemañana.—San Vicente y San Hermógenes.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, donde continúa la solemne novena al Santísimo Sacramento. A las diez se cantará Tercia, despues misa mayor en la que predicará el Sr. Perez Rivilla, y por la tarde será orador el P. Casanova.

En San José principian los ejercicios de los siete viernes al Santísimo Cristo del Desamparo, predicando el Sr. Obispo de Sion. En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anochecer.

Visita de la Corte de Maria.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, de la Visitacion en ambas Salesas ó de la Saleta en San Millan.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—7.º de abono.—T. impar.—A las 9 en punto.—La ópera en cuatro actos Marta.

Zarzuela.—A las 9.—Beneficio de las victimas del Reina Regente.—La Dolores.

Lara.—T. 8.º impar.—A las 8 3/4.—Entrar en la casa.—A las 9 1/2.—Los asistentes.—A las 10 1/2.—

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión a Ilo Ilo y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japón y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO POO.—Cuatro viajes anuales para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piélago saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Transatlántica y los Sres. Ripol y Compañía, Plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid: Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 13.—Santander: Sres. Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS

HIERRO BRAVAIS (HIERRO SULFADO BRAVAIS) Numeroas recompensas en las diversas Exposiciones, Medalla de Oro, Diploma de Honor, Adoptado en los Hospitales, Recomendado por médicos contra Anemia, Clorosis, Debilidad, Pobreza de la Sangre, etc.

AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE MANANTIALES DEL VERNET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUBAC (ARDÈCHE) LA PIELLA DE LAS AGUAS DE REIA. La más gaseosa de las Aguas Minerales Francesas.

DEPÓSITOS PRINCIPALES: 30, Avenida de la Opera, 13, rue Lafayette, PARIS

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías Digestivas.

à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito.

PARIS, venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

ELIXIR CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Posadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías Digestivas.

à la Papaina TROUETTE (Pepsina Vegetal) UNA COPITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 16 años de éxito.

PARIS, venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

CELLE FRÈRES, INVENTORES Paris, 35, rue d'Argout EXPOSITION DE 1875 - MEDALLA DE ORO NIGRITINE VEGETAL Tintura para los Cabellos y la Barba

VINO DE BUGEAUD TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

2 SAUCO 2 Antracita en grano a nuevo reales quinal y en mayor tamaño a doce, con rebaja del 5 por 100 pidiendo desde cuatro sacos, cuya rebaja tambien se hace en la venta del cok, de la carbonilla y de la anticallita, a pesar de los precios baratísimos a que expende esta casa todos sus articulos.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y Cia Farmacéuticos en Paris El Jarabe de Rabano lodado de Grimault y Cia, es una combinacion del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Monroy, DENTISTA Corredora de San Pablo, 21 contiguo al teatro Lara.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO) AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sencillos y sencillos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. Reconocidos como los mejores en todos los Mercados POR SU ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

FUCOGLICINA D' GRESSY Recomendado este precioso medicamento a los enfermos cuyo estómago no pueda soportar el aceite de Hígado de Bacalao. Tiene todas las propiedades de este y es más activo. Agradable al paladar, la Fucoglicina no provoca accidente alguno en las vías digestivas.

Leyes de Hacienda de España POR D. LEON MEDINA Y D. MANUEL MARAÑÓN Abogados del Ilustre Colegio de Madrid Publicacion autorizada y recomendada por Reales Ordenes 27 Enero 1892 y 6 Julio 1893.

SORDERA ruido de oídos; sonidos de cabeza, zumbidos y defectos de audicion. Hallará eficaz correctivo en el Aceite Neubert. Disuelva y expulsa el cerumen suaviza y hace más impresionables los tejidos a las vibraciones de la voz. 4 plás. boticas. Dpto. M. García, Capellanes 1

Esquelas de defuncion Se admiten en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, hasta las seis de la tarde.

CASA J. BOULET y Cia S Hermann-Lachapelle 31, 33, Rue Boinod, à Paris Cruz de la Legion de Honor, 1883. 2 MEDALLAS DE ORO Y MIEMBRO DEL JURADO, en la Exposicion de Barcelona, 1888, 4 Medallas de Oro Exposicion Universal, Paris 1889.

APARATOS CONTINUOS Para la Fabricacion de Bebidas gaseosas SODA-WATER - VINOS ESPUMOSOS Manual del Fabricante de Bebidas gaseosas. Precio 6 fr. Envíanse franco los Prospectos detallados.

SOLUCION GOIRRE El más poderoso reconstituyente en todos los casos de Apetencia de fuerzas; Anemia, Clorosis, Tisis, Caguezia, Escorbuto, Raquitismo; Enfermedades de los huesos, Desarrollo débil, Inapetencia, Dispepsia y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas. COIRRE, Farmac., 79, rue du Cherche-Midi, PARIS.

LAS MEMORIAS DEL DIABLO

tuviese tiempo de responder, añadió haciendo un esfuerzo para tranquilizar: —Váyase Vd., le despidió por esta noche. No le digo que vuelva; pero si que me hallará siempre en casa. Ahora tengo necesidad de estar sola, pues padezco bastante; la noche de ayer me fatigó. Hasta la vista.

nos, que toda falta es irreparable. Lo es dado acaso comprender a tu fria aridez lo que es haber podido habitar los cielos, y verse condenado a arrastrarse por el asqueroso lodazal de los infiernos? Y, para no apartarnos de Olivia, ¿puedes comprender la desesperacion que la agitaba al descubrir que habria podido amar y ser amada, que equivale a un cielo aqui en esta miserable tierra, y que no habia sido hasta entonces más que una revendedora de amorios, último grado del humano envilecimiento, viva imagen de mis dominios?

rosos que hace hervir todo su sér, no se halla más confusa que lo que estaba la cortesana; pero aquella ignora lo que siente, y la pasión le rinde con facilidad; el amor es para una tierna jóven una embriaguez cuyos resultados no comprende, y a Olivia, al contrario, le pareció que esta embriaguez debía, como las demás, terminar en disgusto. ¡Desdichado del hombre cuyos labios tocan la copa con la certidumbre de que el licor dejará en su boca un sabor fétido y nauseabundo! ¡Desdichada de la mujer cuyos labios no pueden dar un beso sin estar segura de que le repugnará antes de acabarlo!

M. de Mere, hubiera puesto acaso en juego la más refinada venganza que usan las mujeres en tales circunstancias: habria inspirado amor a aquel que la habia humillado, a fin de humillarle a su vez con los más insultantes desprecios; pero creía conocerle demasiado bien para esperar que semejante comportamiento pudiese obtener buen resultado, y trató de vengarse atacándole de frente.

tallase su cólera, pues Olivia oía a aquella mujer y veía su confusion. Sofocada por la rabia, la abandonada dama guardó silencio. No creas, sin embargo, que habló a gritos y con ademanes descompostos; no, por cierto, se expresó en tono regular y chancero; y solo un ligero temblor de labios, una alteracion casi imperceptible de la voz dejaban conocer su cólera interior, que hubiera reventado con estrépito si no haberla contenido el poderoso freno de lo que se llama respeto social.